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Zahl: 004/1-2/2016 
 
 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
 
am 03.05.2016 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gralla.  
 
Beginn der Sitzung: 18:30 Uhr          
 
Die Einladung erfolgte am 25.04.2016 durch Einzelladung (e-mail). 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist 
in der Anlage beigeschlossen. 
 
 
Anwesend waren: 
 
Bürgermeister  Isker Hubert 

Vizebürgermeister  Draxler Franz 

Gemeindekassier  Dir. Willinger Edmund 

 
 
GR Roßmann Franz GR Damm Andrea GR Kreiger-Knoblechner Gertraud 

GR Strein Helga GR Sabathi Gerald  

GR Macek Alexander GR Ing. Jahrbacher Anton  

GR Woschnigg Mario GR Grussl Marco  

 
 
Außerdem waren anwesend: 
 
VB Waltl Enrico, DI Schwarzl Heinrich (Fa. planconsort, Leibnitz) 
 
Entschuldigt waren: 
 
GR Sucher Gerald, GR Ladinig Alfred, GR Brunner Horst 
 
Nicht entschuldigt waren: 
 
kein 
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Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 

Vorsitzender:  Bgm. Isker Hubert 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
 
1. Beratung und Beschluss über die Annahme der letzten Verhandlungsschrift über die Sitzung 

des Gemeinderates der Marktgemeinde Gralla vom 14.04.2016. 
 

 

2. Beratung und Beschluss über die Bestellung eines Ortsvertreters in die Grundverkehrsbehör-
de gem. § 46 Abs. 1 des Steiermärkischen Grundverkehrsgesetzes 1993 idgF. 

 
3. Beratung und Beschlüsse betreffend die Errichtung des neuen Kindergartens: 
 

a) Auftragsvergabe örtliche Bauaufsicht  
b) Auftragsvergabe Baumeisterarbeiten inklusive Außenanlagen  
c) Auftragsvergabe Fenster und Außentüren 
d) Auftragsvergabe Dachdecker- und Spenglerarbeiten 

 
4. Neuaufnahme 

Ergänzung zu TOP 7.) der Gemeinderatssitzung vom 17.12.2015 („Beratung und Beschluss 
über die Aufnahme eines Darlehens zur Finanzierung des neu zu errichtenden Kindergartens 
mit Kinderkrippe) – 1. NVA 2016 der Marktgemeinde Gralla. 
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Verlauf der Sitzung/Beschlüsse 
 
 
 
Bürgermeister Hubert Isker begrüßt die erschienenen Gemeinderäte und stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Die Einladung zur heutigen Sitzung erfolgte zeitgerecht. 
Vor Eingang in die Tagesordnung beantragt der Bürgermeister die Neuaufnahme des nachfol-
genden Tagesordnungspunktes als TOP 4.): 
 

� Ergänzung zu TOP 7.) der Gemeinderatssitzung vom 17.12.2015 („Beratung und Be-
schluss über die Aufnahme eines Darlehens zur Finanzierung des neu zu errichtenden 
Kindergartens mit Kinderkrippe) – 1. NVA 2016 der Marktgemeinde Gralla. 

 
Der Gemeinderat stimmt diesem Antrag einstimmig zu. 
 
Betreffend der heutigen Fragestunde werden nachfolgende Anfragen gestellt: 
 
GR Macek stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Ist das geplante ASZ „gestorben“ oder auf Schie-
ne?“ 
Hiezu führt der Vorsitzende aus, dass 5 - 6 Altstoffsammelzentren seitens des AWV im Bezirk 
Leibnitz geplant sind und die entsprechenden Vorbereitungen (Verträge, Prüfung Land udgl.) 
laufen. 
 
In einer Wortmeldung äußert GR Ing. Jahrbacher seine Meinung, ÖVP-Anträge würden süffisant 
behandelt. Er stellt dahingehend die Frage, weshalb das so sei. 
 
 
zu TOP 1.) 
 
Der Entwurf der Verhandlungsschrift der GR-Sitzung vom 14.04.2016 wurde allen im Gemein-
derat vertretenen Fraktionen übermittelt. Da diesbezüglich keine Abänderungen und Zusätze 
beantragt werden, erfolgt über Antrag von Bgm. Hubert Isker die einstimmige Annahme der 
Verhandlungsschrift vom 14.04.2016 entwurfsgemäß. 
 
 
zu TOP 2.) 
 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker wird Herr Vzbgm. Draxler Franz vom Gemeinderat ein-
stimmig als Ortsvertreter in die Grundverkehrsbehörde bestellt. 
 
 
zu TOP 3.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes sind die Auftragsvergaben für die Errichtung des neu-
en Kindergartens betreffend a) Örtliche Bauaufsicht, b) Baumeisterarbeiten inkl. Außenanlagen, 
c) Fenster und Außentüren und d) Dachdecker- und Spenglerarbeiten. 
Die Ausschreibung (b – d) erfolgte gemäß dem Bundesvergabegesetz durch die Fa. planconsort 
ztgmbh, Leibnitz, welche auch die Angebotsprüfungen durchführte und entsprechende Vergabe-
vorschläge erstellte. Bgm. Hubert Isker ersucht Herrn DI Schwarzl (Fa. planconsort) um Erläute-
rung der vorliegenden Angebotsprüfungen (b – d). 
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Fortsetzung TOP 3.) 
 
a) Örtliche Bauaufsicht 
Eingangs ersucht der Vorsitzende Herrn DI Schwarzl für diesen Tagesordnungspunkt den Sit-
zungssaal zu verlassen. 
Bgm. Hubert Isker führt an, dass bei der GR-Sitzung vom 25.08.2015 die Fa. planconsort mit 
den Planungsarbeiten für dieses Projekt betraut wurde. Nunmehr soll sie auch für die örtliche 
Bauaufsicht, wie bei sämtlichen vorangegangenen Projekten seitens der Marktgemeinde Gralla, 
verantwortlich zeichnen. Ein entsprechendes Honorarangebot in Höhe von € 51.831,-- (netto) 
liegt vor. 
Nach eingehender Beratung beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker ein-
stimmig die Fa. planconsort, Leibnitz, mit der örtlichen Bauaufsicht zu einem Pauschalpreis von 
€ 51.000,-- (netto) zu beauftragen. 
 
b) Baumeisterarbeiten inklusive Außenanlagen 
DI Schwarzl bringt dem Gemeinderat die Angebotsprüfungen betreffend Baumeisterarbeiten 
inkl. Außenanlagen zur Kenntnis. Daraus ergibt sich als Best- u. Billigstbieter die Fa. Pichler 
Bau GmbH, Gralla, mit einer Pauschalanbotssumme von € 497.000,-- (netto). 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker beschließt der Gemeinderat einstimmig die Vergabe der 
Arbeiten lt. vorliegendem Vergabevorschlag an die Fa. Pichler Bau GmbH, Gralla. 
 
c) Fenster und Außentüren 
DI Schwarzl regt an die diesbezügliche Auftragsvergabe zu verschieben, da die eingelangten 
Angebote zahlreiche händische Ergänzungen enthalten und dazu eine rechtliche Stellungnahme 
einzuholen sei. 
Der Gemeinderat beschließt hierauf einstimmig diese Auftragsvergabe in einer nächsten GR-
Sitzung zu behandeln. 
 
d) Dachdecker- und Spenglerarbeiten 
DI Schwarzl bringt dem Gemeinderat die Angebotsprüfungen betreffend Dachdecker- u. Speng-
lerarbeiten zur Kenntnis. Daraus ergibt sich als Best- u. Billigstbieter die Fa. Fassold, Gralla, mit 
einer Nettoanbotssumme von € 83.015,94. 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker beschließt der Gemeinderat einstimmig die Vergabe der 
Arbeiten lt. vorliegendem Vergabevorschlag an die Fa. Fassold, Gralla. 
 
Weiters beschließt der Gemeinderat nach eingehender Diskussion über Antrag von Bgm. Hubert 
Isker einstimmig 
 

� die Beheizung des Objektes mit einer Wärmepumpe statt Gas zu gewährleisten und die 
dadurch anfallenden Mehrkosten (nicht in der Kostenschätzung enthalten) in der An-
schaffung in Kauf zu nehmen. 

 
� das äußere Erscheinungsbild des neuen Kindergartens (u. a. mit bunt beschichteten Me-

tallstäben entlang der nördlichen Fassade) 
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zu TOP 4.) Neuaufnahme 
 
Mit einstimmigem Gemeinderatsbeschluss vom 17.12.2015 wurde die Aufnahme eines Darle-
hens in der Höhe von € 1.800.00,-- bei der Volksbank Steiermark Mitte zur Finanzierung des neu 
zu errichtenden Kindergartens mit Kinderkrippe beschlossen. 
In Ergänzung dazu stellt Bgm. Hubert Isker den Antrag zur nachstehenden Konkretisierung: Das 
aufzunehmende Darlehen hat wie folgt Verwendung zu finden:  
Kindergarten-Neubau: € 1.200,000,--; Kinderkrippe-Neubau: € 600.000,--. 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Gralla stimmt diesem Antrag einstimmig zu. 
Ebenso wird der 1. Nachtragsvoranschlag für das Haushaltsjahr 2016 dahingehend einstimmig 
beschlossen. 
 
 
 
 
 
*)  Der unter Tagesordnungspunkt       gefasste Beschluss wird  

*)  Die unter den Tagesordnungspunkten       gefassten Beschlüsse werden gemäß § 131 des Steier-
märkischen Volksrechtegesetzes, LGBl. Nr. 87/1986, i.d.g.F., als dringlich erklärt.  

 
*) Nichtzutreffendes ist zu streichen. 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:55 Uhr 
 
 

Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 5 Seiten. 
 

 Vorgelesen - genehmigt – unterschrieben 
 
 

Gralla, am 28.06.2016 
 
 
 
 

Kreiger-Knoblechner Gertraud eh.  Bgm. Isker Hubert eh. 
Schriftführer  Vorsitzender 

 
 
 
 

  

Macek Alexander eh.   
Schriftführer   

 


